

УДК: 327

М. М. Хупова

## РАЗВИТИЕ АНГЛО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1940 ГОДА И НАЧАЛО ФОРМИРОВАНИЯ «ОСОБЫХ ОТНОШЕНИЙ»

**ХУПОВА Милана Муратовна** – студентка факультета международных отношений. Санкт-Петербургский государственный университет. Университетская наб., 7/9, Санкт-Петербург, 199034, Россия. E-mail: naboks@inbox.ru.

*Статья посвящена «особым отношениям» Великобритании и США, их зарождению и развитию во второй половине 1940 года во время налетов германской авиации на Великобританию. Проанализированы главные факторы: трансформация внешней политики США, а также германский фактор. Основными источниками стали политические речи и переписка Рузвельта и Черчилля, данные публичных опросов в США, статистические данные.*

США И ВЕЛИКОБРИТАНИЯ; ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА; «БИТВА ЗА БРИТАНИЮ»; АНГЛО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ; НЕЙТРАЛИТЕТ; «ОСОБЫЕ ОТНОШЕНИЯ»

Главной характеристикой международных отношений в послевоенное время стало противостояние социалистического и капиталистического блоков. Играя на мировой арене непривычную для себя роль гегемона, США пользовались поддержкой большинства европейских стран. Особняком, однако, среди них стояла Великобритания, чьи связи с США стали гораздо более тесными и обширными, чем были в довоенное время. Складывание англо-американских «особых отношений», как их принято называть, началось в тяжелый период немецких воздушных атак на Великобританию в 1940–1941 годах («Блиц», «Битва за Британию»), в ходе которых ей пришлось фактически один на один столкнуться с тоталитарной военной машиной, за короткое время подчинившей себе практически всю Европу. Боевые действия в ее воздушном пространстве и возникшее впоследствии тяжелое экономическое положение побудили Великобританию инициировать

контакты с североамериканской державой. Британская дипломатия и руководство приложило все усилия, чтобы добиться от США перемен в их внешней политике. Во многом из-за этих усилий американский политический курс отклонился от нейтралитета впервые за долгое время, превратив США в одно из главных игроков на военной и политической арене времен Второй мировой войны. Несмотря на многочисленные испытания, «особые отношения» США и Великобритании оказались достаточно прочными, чтобы пережить войну, последовавший за ней раздел мира, перипетии Холодной войны и ряд сложных экономических, политических, социальных вопросов, возникающие вплоть до настоящего времени.

Изучение отношений США и Великобритании актуально не только в контексте общей истории Второй мировой и Холодной войн. Выступая единым фронтом на протяжении второй половины XX века, оба государства в постороннем представлении до сих пор продолжают ассоциироваться друг с другом. Действительно, по основным внешнеполитическим вопросам взгляды обоих государств чаще всего совпадают. США удалось сохранить и усилить свою роль абсолютного лидера в двухсторонних отношениях, так, что Великобритания, по словам Бжезинского, все чаще считается их «придатком» [1, с 82]. Но, с другой стороны, и Соединенным Штатам приходится действовать с оглядкой на Великобританию, так как иногда она является единственным государством, оказывающим поддержку США на международной арене как то, например, в случае с военной операцией в Ираке в 2003 году.

Таким образом, в ходе изучения современной внешней политики любой из двух стран, неизбежно делается вывод об их тесной взаимосвязи. Поэтому для полного понимания современных взаимоотношений США и Великобритании неизбежно приходится обратиться к истории, того, как был заложен фундамент их союза.

В июне 1940 года перемирие с Германией подписала Франция, последняя великая держава континентальной Европы, оказывавшая ей сопротивление. В Великобритании к тому времени уже не строили иллюзий по поводу дальнейших планов Гитлера. Ее разгром должен был стать триумфом немецкой военной мощи. В то же время британское руководство во главе с премьер-министром Черчиллем осознавало, что

серьезных союзников, способных оказать поддержку, у Великобритании не имелось. Необходимые военные и материальные ресурсы в достаточном количестве были в распоряжении Соединенных Штатов, которые с первых дней войны заявили о своем нейтралитете и не отступали от него несмотря ни на что. От необходимости оказывать помощь воюющим сторонам США были надежно защищены собственным Актом о нейтралитете (1935).

Первую попытку приобщить США к делу борьбы с германской экспансией Черчилль сделал еще в своей знаменитой речи “Их звездный час”, произнесенную в июне 1940 года после капитуляции Франции: “...весь мир, включая Соединенные Штаты, включая все, что мы знаем и любим, погрузится в бездну нового Темного века” [2]. Однако в то время просьбам выразить открытую поддержку Великобритании, которая будет иметь «огромный моральный эффект... и в противоположном смысле окажет влияние на народы Германии и Италии» [3, с. 128] суждено было остаться без ответа. Англо-американские отношения, традиционно напряженные, наложились на американский изоляционизм и антивоенные настроения, сложившиеся в стране после Первой мировой войны. Всерьез Соединенные Штаты, отдаленные не только географически, но и политически от Европы были обеспокоены лишь японской угрозой на Дальнем Востоке. Таким образом, к 1940 году не существовало практически никаких перспектив полноценного военного союза с США, который в Великобритании рассматривали как необходимое условие для победы.

Немецкое военное командование планировало поэтапное нанесение ударов по Великобритании. Так, первым из них стала серия военно-воздушных налетов на британские города, портовые и промышленные центры, морские базы. «Битва за Британию», как позже назвал ее Черчилль, продолжалась с 10 июля по 31 октября, и именно в это время начались переговоры с США о возможном оказании помощи. Они стали возможны благодаря наличию теплых личных взаимоотношений между Уинстоном Черчиллем и Франклином Рузвельтом. В дальнейшем активная переписка между ними шла в течение всей войны. По словам британского премьер-министра, его отношения с президентом «постепенно стали настолько тесными, что главные вопросы между нашими двумя странами фактически решались посредством этой личной переписки между ним и

мною» [4, с. 17]. Действительно, уже на следующий день после начала бомбардировок Черчилль обратился к Рузвельту с просьбой о помощи. Отвечая на его письмо, американский президент предложил Великобритании помощь в виде 50 эсминцев в обмен на аренду ряда британских островных территорий, которые планировалось использовать как военные базы — «меры по усилению национальной обороны и безопасности Соединенных Штатов» [3, с. 130]. Эта оговорка позволила избежать нарушения закона о нейтралитете, запрещавшего продавать оружие воюющим государствам. Несмотря на кажущуюся неравноценность сделки, для британского флота, в котором к 1940 уцелело лишь 100 эсминцев из 185 [5, с. 33], она стала существенной поддержкой. Таким образом, США, хоть формально и вступили в войну только в конце 1941 года, стали «невоюющим союзником». На первом этапе борьбы Великобритании удалось добиться лишь поставок военной техники. Более серьезные обязательства баллотировавшийся в то время на третий срок Рузвельт брать на себя не мог; американцы были далеки от того, чтобы поддерживать президента, допускавшего вступление страны в войну. Однако нельзя сказать, что американский внешнеполитический курс оставался безучастным к происходящим событиям. Политика нейтралитета в новых обстоятельствах могла оказаться не только бесполезной, но и опасной, отмечал Рузвельт в ежегодном обращении в 1940 году. Президент призвал народ США видеть разницу между тем, чтобы «держаться от войны подальше» и «делать вид, что война нас не касается» [6]. Победа в президентских выборах позволила ему перейти к более активному военному обеспечению страны. В сентябре 1940 года в США впервые был принят закон о всеобщей воинской повинности в мирное время. В период с 1940 по 1941 год расходы на оборону выросли в 5 раз [7]. Тем не менее проблемой оставалось негативное отношение большинства американцев к перспективам вооруженного вмешательства в европейскую войну; общественное мнение, в котором крепко укоренилось предубеждение против англичан, поддавалось трансформации с большим трудом. Благодаря развитию радиовещания, основным источником информации для широких слоев населения стали журналистские репортажи, которые велись напрямую из охваченного бомбардировками Лондона и других английских городов (наибольшей популярностью среди военных

репортеров пользовался американский теле- и радиожурналист Эдвард Мэрроу). Результаты опросов населения позволяют делать вывод о том, что освещение бедственного положения дел в Великобритании оказало определенное влияние на американцев. Если в июле 1940 года лишь 37% респондентов [8, с. 55] считали необходимым оказать помощь Великобритании под угрозой быть втянутыми в войну (больше половины выступали за любую помощь кроме прямого военного вмешательства), то 15 января 1941 года таковых было 62%, а на вопрос «Зависит ли будущая безопасность США от победы Великобритании?» утвердительно ответили 72% опрошенных [9]. Сама ее победа, однако, ставилась под большое сомнение. Например, в одном из опросов предлагалось решить судьбу британских территорий в районе Панамского канала. В рядах влиятельных американских политиков распространилось мнение о том, что дни Великобритании сочтены. Среди них был даже посол США в Лондоне Джозеф Кеннеди, который утверждал, что помощь Великобритании осуществляется только для того, чтобы оттянуть время и дать Соединенным Штатам время на военную подготовку. Действительно, хоть американская помощь и продолжалась, она дорого обошлась бюджету Великобритании. К концу 1940 года британская экономика была на грани банкротства, а Черчилль писал американскому президенту, что «приближается время, когда мы не сможем более платить наличными за корабли и другие поставки» [3, с. 149].

Несмотря на весь пессимизм по поводу судьбы Великобритании, Соединенные Штаты, продолжая оказывать ей помощь, все больше втягивались в войну. Так как все поставки де-факто велись в обход закона о нейтралитете, вскоре созрела необходимость принятия нового акта, регулирующего помощь США своим союзникам. Таковым стал «Закон по обеспечению защиты Соединенных Штатов», известный больше как закон о ленд-лизе. Он был принят много позже, но о его необходимости президент впервые заявил в декабре 1940 года, через несколько недель после вышеупомянутого письма Черчилля. В своем радиообращении Рузвельт призвал американцев признать, что задачей первостепенной важности является объединение усилий с Великобританией и оказание ей дальнейшей материальной поддержки в деле противостояния агрессивному союзу трех государств Оси. По мнению президента,

географическое положение США уже не являлось причиной считать себя вдалеке от опасности: «ширина океанов уже не такая, какой она была во времена парусных кораблей» [10], а современные бомбардировщики уже без труда могут преодолевать огромные расстояния.

Благодаря инициативе британской стороны, военное сотрудничество сторон было дополнено научно-техническим. В самый разгар битвы за Британию в США прибыла миссия председателя исследовательского комитета по авиации Генри Тизарда, в рамках которой группа британских ученых передала ряд своих передовых разработок США «в обмен на финансовую и производственную поддержку в их доработке.» [11] Установление контактов с американскими коллегами в дальнейшем получило свое развитие в других проектах, самым серьезным из которых стал ядерный (проект «Манхэттен»). Следовательно, если поначалу основной сферой взаимодействия Соединенных Штатов и Великобритании была военная, за короткие сроки оно расширилось и вскоре стало претендовать на всеохватность. Подтверждением этих слов могут стать слова, произнесенные президентом в ежегодном обращении к Конгрессу. 6 января 1941 Рузвельт заявил о «полной поддержке» [12] любой демократии, борющейся с агрессорами.

Таким образом, во второй половине 1940 – начале 1941 года очертились контуры англо-американского союза, расширенные затем программой ленд-лиза и закрепленные подписанием Атлантической хартии. Главным фактором, сыгравшим роль в двусторонних отношениях, стала агрессия Германии, которая, в случае поражения Великобритании, превратилась бы в угрозу не только для США, но и для всего остального мира. Здесь нельзя не отметить роль и личного фактора: дружбы британского премьер-министра и американского президента. В англо-американских отношениях он существовал и в послевоенное время; теплые отношения были у Рональда Рейгана и Маргарет Тэтчер. Долгое время поддерживая лишь формальные контакты, США и Великобритания фактически заново выстроили их новую парадигму, преодолели основные препятствия на пути взаимного понимания и проделали путь от недоверия к готовности сотрудничать на самых высших уровнях во время войны и после нее. Образование альянса имело большое международное значение. Он стал основой для антигитлеровской коалиции и всемирного

сопротивления агрессорам. Англо-американский союз продолжил свое развитие в послевоенное время и стал центром притяжения других капиталистических государств. После окончания Холодной войны и формирования многополярного мира он в очередной раз доказал свою прочность и устойчивость, сохранившись и по сей день. На повестке дня сейчас появляются новые факторы, требующие к себе внимания: глобализация, выход Великобритании из Европейского союза и связанная с этим неопределенность британской политики, новый американский внешнеполитический курс. Они создают повод для проверки связей двух стран на прочность, и, скорее всего, в ближайшем будущем им предстоит пройти через серьезные испытания и наполнить свой союз новым содержанием.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. **Бжезинский З.** Великая шахматная доска: господство Америки и его геостратегические императивы / З. Бжезинский. - Москва: АСТ, 2014, 704 с.
2. **W. Churchill.** "Their finest hour" (URL: <https://winstonchurchill.org/resources/speeches/1940-the-finest-hour/their-finest-hour/>, дата обращения: 9.10.2018).
3. **Лоуэнхейм Ф.Л., Лэнгли Г.Д., Джонас М.** Секретная переписка Рузвельта и Черчилля в период войны / Ф. Л. Лоуэнхейм, Г. Д. Лэнгли, М. Джонас. – Терра, 1995.
4. **Черчилль У.** Вторая мировая война. В 6 т. Т. 2. Их самый славный час / У. Черчилль. - М.: Терра, 1998.
5. **Роско Т.** В схватке с "волчьими стаями". Эсминцы США: война в Атлантике. / Т. Роско, АСТ, 2004.
6. **American Presidency Project** (URL: <http://www.presidency.ucsb.edu/ws/index.php?pid=15856>, дата обращения 9.10.2018).
7. Данные с вебсайта Белого дома Соединенных Штатов Америки (URL: <https://obamawhitehouse.archives.gov/sites/default/files/omb/budget/fy2017/assets/hist06z1.xls>, дата обращения: 9.10.2018).
8. **Feffer M.G.** American Attitude Toward World War II During the Period from September 1939, to December, 1941. Master's Theses, 1997. (URL: [https://ecommons.luc.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1996&context=luc\\_theses](https://ecommons.luc.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1996&context=luc_theses), дата обращения: 9.10.2018).
9. **American Institute of Public Opinion, 1940-1941** (URL: <http://www.ibiblio.org/pha/Gallup/>, дата обращения: 9.10.2018).
10. **Franklin Delano Roosevelt, The Great Arsenal of Democracy** (URL: [http://www.fdrlibrary.marist.edu/\\_resources/images/msf/msf01403](http://www.fdrlibrary.marist.edu/_resources/images/msf/msf01403), дата обращения: 9.10.2018).

- 11. Ямбуренко Е.Н.** Научно-техническая политика как направление государственного регулирования: исторические предпосылки /Е. Ямбуренко // Общество: политика, экономика, право. 2016. №4. (URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nauchno-tehnicheskaya-politika-kak-napravlenie-gosudarstvennogo-regulirovaniya-istoricheskie-predposylki>, дата обращения: 11.10.2018).
- 12. F.D. Roosevelt.** Message to Congress - The State of the Union. 6.01.1941. (URL: [http://www.fdrlibrary.marist.edu/\\_resources/images/msf/msf01407](http://www.fdrlibrary.marist.edu/_resources/images/msf/msf01407), дата обращения: 10.10.2018).

---

**KHUPOVA Milana M.** – Saint-Petersburg State University.  
7/9, Universitetskaya emb., St. Petersburg, 199034, Russia.  
E-mail: naboks@inbox.ru.

**THE DEVELOPMENT OF THE ANGLO-AMERICAN  
RELATIONS IN THE SECOND HALF OF 1940 AND THE ‘SPECIAL  
RELATIONS’ FORMATION**

*This article discusses Anglo-American ‘special relations’, their origin and development during the raids of German aviation on the U.K. in the second half of 1940. The role of the US foreign policy transformation and the German factor is analyzed. The main source for this article is the recording of political speeches, the correspondence between Roosevelt and Churchill, the data of the US public polls and statistical information.*

THE USA AND GREAT BRITAIN; THE SECOND WORLD WAR;  
‘BATTLE OF BRITAIN’; ANGLO-AMERICAN RELATIONS;  
NEUTRALITY; ‘SPECIAL RELATIONS’

---